
Chapter 5 वंशागति और ववववधिा के सिध्ांि 

 

1. उि वैज्ञातिक का िाम क्या है जिििे वंशागति के तियम द्ए 

(A) गे्रगर मेंडल 

(B) न्यूटन 

(C) पुन्नेट  

(D) इनमें से कोई नह ीं 
Ans: - (A) गे्रगर मेंडल 
 
2. मेंडले की अवधारणा को ककसने मेंडेल के ननयम में रूपाांतररत ककया ? 
(A) कोरेन्स 
(B) शेरमाकक  
(C) ह्यूगो डिभरीज 
(D) मोगकन 
Ans: - (A) कोरेन्स  
 

3. ककसी हाइब्रिड क्रॉस में सांतनत का जीनोटाइपपक अनुपात होता है : 
(A) 9 : 3 : 3 : 1 
(B) 1 : 1 : 1 : 1 
(C) 1 : 2 : 1 
(D) 1 : 7 : 1 
Ans: - (B) 1 : 1 : 1 : 1 
 

4. ककिी पररवार की अिेक पीद़ियों के लक्षणों का ववश्लेषण कहलािा है?  



(A) वींशावल  ववश्लेषण 

(B) मेंडल ववश्लेषण  

(C) पनेट ववश्लेषण 

(D) इनमें से कोई नह ीं 
 
Ans: - (A) वंशावली ववश्लेषण 
 
5. ववशुद्ध लाल पुष्प िथा ववशुद्ध िफे् पुष्प वाले पौधों में िंकरणकराि ेिे 
पहली िंिति में िभी गुलाबी पुष्प वाले पौधे समले। यह है एक प्रकार का 
(A) अपूणण प्रभाववता 
(B) पूणण प्रभाववता 
(C) सींकर  

(D) इनमें से कोई नह ीं 
Ans: - (A) अपूणण प्रभावविा 
 
6. द्वविंकर क्रॉि में अिुलक्षणी (फीिोटीवपक) अिुपाि होिा है: 
(A) 3:1  
(B) 1: 2: 1 
(C) 9:7  
(D) 9:3:3:1  

Ans: - (D) 9:3:3:1  

 

7. युग्मि एव ंववकषणण के सिद्धांि को ककििे प्रतिपाद्ि ककया?  

(A) मॉगणन  

(B) बेटेसन एवीं पनेट 

(C) घुगो डड ब्रीज 



(D) मेंडल  

Ans: - (B) बेटेसन एवं पनेट 

 

8. इिमें िे कौि वैजश्वक (िवणमान्य) रक्ि्ािा िमूह है 

(A) A 
(B) B 
(C) AB 
(D) 0 

Ans: - (D) 0 

 

9. यदि पपता का रक्त वर्ग AB और माता का B है तो उनके सांतान के रक्त 
वर्ग होने की सम्भावना है 
00% 
50% 
25% 
इनमें से कोई नहीीं 
 
10. एक सींकर का जेनोटिपिक अनुिात क्या है ? 
1 : 2 : 1 
3 : 1 
9: 3 : 3 : 1 
इनमें से कोई नहीीं 
 
11.एक ही स्थान पर उपस्स्थत रहने वाले जीन, स्जनकी पवभभन्न अभभव्यस्क्त 
हो, कहलाते हैं : 
बहुअलील 



बहुजीन 
ओींकोजीन 
सहप्रभापित जीन 
 
12. पवशुद्ध लाल पुष्प तथा पवशुद्ध सफेि पुष्प वाले पौधों में सांकरण कराने 
से पहली सांतनत में सभी रु्लाबी पुष्प वाले पौधे भमले। यह है एक प्रकार का 
अपूणग प्रभापवता 
िूर्क प्रभापिता 
सींकर 
इनमें से कोई नहीीं 
 
13. सबसे अधधक तथा सबसे कम जीन वाले मानव रु्णसूत्र इनमें से कौन 
हैं? 
रु्णसूत्र 21 एवां Y 
गुर्सूत्र 1 एिीं x 
गुर्सूत्र 1 एिीं Y 
गुर्सूत्र X एिीं Y 
 
14. इनमें से कौन वैस्ववक (सवगमान्य) रक्तिाता समूह है 
A 
B 
AB 
0 
 



15. िात्र कोभशका अरक्तता प्रिभशगत करता है : 
इपिस्र्िेससस 
प्लीओट्रॉपी 
सहप्रभापिता 
अिूर्क प्रभापित 
 
16. ‘आनुवाांभशकी’ शब्ि ककसने प्रस्तापवत ककया ? 
मेिल 
मागकन 
बेटसन 
जोहानसन 
 
17. मािव में रुधधर 0 वगण में 
(A) एींट जेन उपस्थित रहते हैं 
(B) एींट बडी अनुपस्थित होते हैं 
(C) एींट जेन अनुपस्थित होते हैं  
(D) एींट बडी A उपस्थित रहते हैं 
Ans: - (C) एंटीिेि अिुपजथथि होिे हैं  
 
18. ट्राइिोमी (2n + 1) के कारण बच्च ेमं् बुद्धध के होिे हैं, उिे क्याकहिे हैं? 

(A) फीलाडसे्फफया 
(B) डाउन्स ससण्ड्रोम 

(C) एफबीननज्म  

(D) इनमें से कोई नह ीं  



Ans: - (B) डाउन्स ससण्ड्रोम 

 

 

19. एक वववादहि िोड ेकी पहले िे िीि पुत्रियााँ हैं वो अब चौथी िंिािकी 
िोच रहे हैं। इि भावी िंिाि के पुि होिे की िंभाविा ककििी प्रतिशि होगी 
(A) 100% 
(B) 50% 
(C) 25% 
(D) 00% 

Ans: - (B) 50% 

 

20. मेंडल िे प्रतिपाद्ि ककया 
(A) सहलग्नता का ननयम 

(B) आनुवींसशकता का ननयम 

(C) िमोडायनासमक्स का ननयम 

(D) इनमें से कोई नह ीं  
Ans: - (B) आनुवंसिकता का सनयम 

 

21. पथृक्करण के सिद्धान्ि को और क्या कहिे हैं?  

(A) प्रभाववता का ननयम 

(B) थवतींत्र अपव्यूहन का ननयम 

(C) युग्मकों की शुद्धता का ननयम 

(D) इनमें से कोई नह ीं  
Ans: - (C) युग्मकों की िुद्धता का सनयम 

 

22. क्रासिगं ओवर इिमें िे ककि अवथथा में होिा है 

(A) पैकीटटन  

(B) डडप्लोटटन 



(C) डायाकाईनेससस 

(D) इनमें से कोई नह ीं 
Ans: - (A) पैकीदटि  
 
23. मेंडल के प्रयोगों में ववपरीि लक्षणों की िोडी को क्या कहिे हैं?  

(A) जीन 

(B) फीनोटाइप 

(C) जीनोटाइप  

(D) ऐल ल 
Ans: - (D) ऐलील 
 
24. कई लक्षणों को प्रभाववि करिे वाला िीि कहलािा है 

(A) एडीटटव 

(B) स्प्लयोट्रॉवपक 

(C) एवपथटेवपक.  
(D) सप्ल मेंटर   
Ans: - (B) सलियोट्रॉसपक 

 

25. मिुष्य (पुरुष) में गुणिूि की िंख्या है 

(A) 44+XX  
(B) 44 + XY 
(C) 46+XY  
(D) 46 + XX  

Ans: - (B) 44 + XY 

 



26. एक िीि िोडा ्िूरे िीि िोड ेके प्रभाव को ्बा ्ेिा है। इिघटिा को 
कहिे हैं 
(A) एवपथटैससस 

(B) प्रभाववता 
(C) उत्पररवतणन  

(D) इनमें से कोई नह ीं 
Ans:-(A) एवपथटैसिि 
 
27. तिम्ि में कौि-िा रोग हीमोग्लोत्रबि िुदट के कारण होिा है?  

(A) डाउन्स ससींरोम 

(B) फफनाइल फकटोन्यूररया 
(C) स्क्लनेफेफटर ससींरोम 

(D) ससकल सेल एननसमया  
Ans: - (D) ससकि सेि एसनसमया  

 

28. मेंडल िे ककििे लक्षणों का अधययि ककया?  

(A) पााँच 

(B) चार 

(C) सात 

(D) तीन  

Ans: - (C) सात 

 

29. यद् वपिा का रक्ि वगण AB और मािा का B है िो उिके िंिाि केरक्ि 
वगण 0 होिे की िम्भाविा है: 

(A) 00%  
(B) 50% 



(C) 25% 

(D) इनमें से कोई नह ीं 
Ans: - (A) 00%  
 
30. आिुवंसशक प्ाथण का उत्पररविणि िे प्रभाववि होिे वाला छोटे-िे-छोटाखंड 
है: 
(A) र कॉन 

(B) ससथट्रॉन 

(C) म्यूटॉन 

(D) एक्सॉन 
Ans :- (C) म्यूटॉि 
 
31. द्वविंकर क्रॉि का फीिोदटवपक अिुपाि क्या है?  

(A) 1: 2: 1 का 
(B) 3: 1. 
(C) 9: 3: 3: 1 

(D) इनमें से कोई नह ीं  
Ans: - (C) 9: 3: 3: 1 

 

32. एक िामान्य दृजष्ट वाली मदहला, जििके वपिा वणाणन्ध हैं, की शा्ीएक 
िामान्य दृजष्ट वाले पुरुष िे होिी है, िब उिके होिे वाले पुि एवं पुिी में 
वणाणन्धिा की िंभाविा इििे क्या होगी? 

(A) 25% वणाणन्ध पुत्र एवीं लक्षण प्रारूपी सभी साधारण दृस्टट वाल  पुत्री 
(B) 50% वणाणन्ध पुत्र एवीं 50% सामान्य दृस्टट वाल  पुत्री 
(C) 50% वणाणन्ध पुत्र एवीं 50% वणाणन्ध पुत्री 



(D) सभी पुत्र सामान्य दृस्टट वाले एवीं वणाणन्ध पुत्री 
Ans: - (B) 50% वणाणन्ध पुि एवं 50% िामान्य दृजष्ट वाली पुिी 
 
33. इिमें िे कौि-िा रक्ि िमूह िावणभौसमक रक्ि्ािा है? 

(A) B 
(B) A 
(C) AB 
(D) O 

Ans: - (D) O 

 

34. एक िंकरण क्रॉि का फीिोदटपीक अिुपाि क्या है?  

(A) 1:2:1  
(B) 3: 1 
(C) 9: 3: 3:1 

(D) इनमें से कोई नह ीं  
Ans: - (B) 3: 1 

 

35. अजिणि गुणों के वंशागति का सिद्धांि ककिके द्वारा ककया गया?  

(A) डाववणन  

(B) लैमाकण  
(C) ड०े वर ज  

(D) हैकल 
Ans: - (B) लैमाकण  
 
36. तम्बाकू की तरह के पौधों में Polygenic आनुवांभशकता अध्ययन सवगप्रथम 
ककसने ककया था? 



(A) िभेेनिोिक 
(B) ननल्सन-इहले 
(C) कोलररयूिर 
(D) गैल्िन 
Ans: - (C) कोलररयूटर 
 


